



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2023 年第 8 期（总第 95 期）
（2023 年 2 月 20 日-2 月 26 日）

发展规划处 编
2023 年 2 月 27 日

目 录

◇ 教学改革

浙江经济职业技术学院创新推进物流专业长学制课改

石家庄邮电职业技术学院探索“三能进阶、四链打造”专业人才培养模式

◇ 科技创新

无锡商业职业技术学院助推科技成果转化

◇ 产教融合

湖南铁道职业技术学院为企业“量身定制”优秀人才

陕西铁路工程职业技术学院依托国家级示范性职业教育集团，提升校企合作水平

◇ 国际合作

四川邮电职业技术学院努力构建新时代国际交流合作“川邮模式”

◇ 开学工作

南京铁道职业技术学院开启新学期开学工作

◇ 社会服务

黄冈职业技术学院五措并举，赋能乡村振兴

◇ 教学改革

浙江经济职业技术学院创新推进物流专业长学制课改。学校物流与供应链管理学院拥有现代物流管理专业、物联网应用技术专业两支国家职业教育教师教学创新团队，以承担浙江省教育科学规划重大课题“物流管理专业中高职一体化课程改革”为契机，联合政行企校，在现代物流管理专业领域设计中高职一体化人才培养生态体系，研制一体化的专业标准和课程标准，实施中高职五年长学制培养，为实现物流管理专业领域的职业教育一体化培养提供了富有特色的解决方案。（中国教育报 2023 年 02 月 23 日）

石家庄邮电职业技术学院探索“三能进阶、四链打造”专业人才培养模式。学校主动适应数字经济时代企业对智能技术升级改造和专业财经技能人才的需求，聚焦会计信息管理专业，围绕学生为中心，以立德树人为宗旨，以产教融合为主线，以 OBE 教学理念的学生学习成果为导向的理念实施教学改革。基于“懂财税+精技术+善管理”三维能力进阶培养，对应分解三类典型工作任务“财税处理-数智化应用-辅助决策”，通过围墙外与围墙内的行业需求对接专业建设、职业岗位对接课程体系、业务流程对接教学过程、工作任务对接教学内容的 4 链打造，融入思政教育、双创教育以及岗课赛证融合，实现校企共合作、共建设、共管理、共育人，最终达成专业人才培养目标。（现代高等职业技术教育网 2023 年 02 月 20 日）

◇ 科技创新

无锡商业职业技术学院助推科技成果转化。学校努力打通科技成果转化“最后一公里”，建立具有创新精神的科研队伍、稳定的科学普及队伍和专业化的科技成果转化管理队伍，打造聚焦

核心的新商业技术攻关协同创新平台、驱动产业发展的数字商业研究智库平台和数字商业创新创业平台，完善“外引内生”的平台合作机制、“科创融合”新商科协同教育新机制和基于成果转化的评价激励机制。（江苏省教育厅 2023 年 02 月 24 日）

◇ 产教融合

湖南铁道职业技术学院为企业“量身定制”优秀人才。为积极构建现代学徒制人才培养体系，进一步加强校企合作，学校智能制造学院组织召开 2023 年现代学徒制单招人培方案研讨会。来自楚天科技股份有限公司、长沙格力暖通制冷设备有限公司、杭州海康威视数字技术股份有限公司、湖南中科星城石墨有限公司、广东美的暖通设备有限公司、武汉锐科光纤技术股份有限公司六家合作企业的领导、专家参观了学校实训室，并与学校相关专业负责人共议发展大计。学校副校长彭新宇、副校长刘志成出席研讨会。会后，还进行了 2022 级现代学徒制班级企业讲座，以及 2023 届毕业生校园招聘宣讲。（现代高等职业技术教育网 2023 年 02 月 21 日）

陕西铁路工程职业技术学院依托国家级示范性职业教育集团，提升校企合作水平。学校依托陕西铁路建筑职业教育集团，成立由“政、行、企、校”人员组成的专业群建设指导委员会，着力建设“赋能型”专业集群，创新工匠精神培养体系、人才培养模式、分层分类培养、“1+X”证书制度试点、劳动教育和创新创业教育，构建“大师引领、名师领军、优师跟进、双师支撑”的专业教学团队，与中铁一局等深度合作，新建、改扩建实训基地，与中铁北京局集团等 5 家集团内理事单位共同成立“未来轨道交通产业创业研究院”。（现代高等职业技术教育网 2023 年 02 月 22 日）

◇ 国际合作

四川邮电职业技术学院努力构建新时代国际交流合作“川邮模式”。学校主动服务国际产能合作，发挥学校在信息通信数字行业的专业优势，有效提升学校国际交流合作工作的覆盖面和针对性，在中外合作办学、优质专业课程标准输出、国际职业标准开发认证、国际 ICT 产能服务支撑等方面双向交流、多维联动，坚持融合创新，逐步形成了“引进-融创-输出”，即引进优质资源、本土融合创新、输出优质成果的自我造血式职教国际交流合作“川邮模式”。（现代高等职业技术教育网 2023 年 02 月 23 日）

◇ 开学工作

南京铁道职业技术学院开启新学期开学工作。学校通过开展“安心行动”“润心行动”“定心行动”全面开启新学期开学工作。即开展春季学期开学校园安全大检查，加强健康驿站建设，完善“四本台账”；精心组织班会，开展心理健康筛查及监测、新学期心理气象员培训会及一对一心理健康咨询，组织读书荐书活动；利用国家、省大学生就业服务平台、江北新区就业联盟等加强就业市场调研，深入推进“书记校长访企拓岗”活动，拓展校、院二级学生职业发展咨询室业务，多形式开展学生就业创业教育，主动邀请多家铁路系统单位来校招聘 2023 届毕业生，组建多个企业订单班。（江苏省教育厅 2023 年 02 月 24 日）

◇ 社会服务

黄冈职业技术学院五措并举，赋能乡村振兴。学校驻点英山县帮扶雷家店镇茶园河村，五措并举赋能乡村振兴。一是实现智力帮扶，帮助茶园河村建立并实施了乡村振兴发展规划。二是积极开展高素质农民培训，先后开发了农产品电商、畜牧、水产、

特色农产品种植培训项目。三是高质量开展“一村多名大学生”培养。四是通过派出企业副总、农业科技派员等形式，持续开展农业科技推广。五是广泛发动学生参与乡村振兴，打造乡村劳动教育实践基地。（现代高等职业技术教育网 2023 年 02 月 21 日）